устрашительными нашествиями. Когда Тохтамыш отказал ему в повиновении, Тимур двинулся на Кипчак из Туркестана, переправившись через Яик. В большом сражении близ Сарая Тохтамыш, во главе передового отряда, сильно стеснил левое крыло Тимура, но Железный хромец вырвал у него победу чисто восточной хитростью: подкупленный им вражеский знаменосец, державший главный ханский стяг, вдруг опустил знамя; Тохтамыш по этому зловещему знаку заключил, что его центр разгромлен врагами, и стал поспешно отступать, а Тимур воспользовался замешатель-



Тимур (со старинной рукописи).

ством и обратил кипчакских татар в бегство. Через три года Тимур повторил свое нашествие, но прошел иным путем — через Каспийские ворота: в исполинской битве, одновременной с никопольскими сражением, Тимур вновь окончательно одолел Тохтамыша, который бежал в Литву; по монгольскому обычаю, победителя поздравляли его сыновья и подчиненные, осыпая пригоршнями драгоценных камней.

Преследуя татар Золотой орды, Тимур двинулся на север к русским княжествам и достиг границ Рязанской земли. Сын Дмитрия Донского, Василий I (1389—1425) приготовился к его нападению, выстроившись лагерем на Оке у Коломны. Встречи, однако, не произошло: страшила-ли Тимура участь Мамая, отпугнул-ли